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題目一題目一題目一題目一：：：： 

（一）某家銀行所揭示的存款名目年利率為 10%，請分別計算下列各條件的有效年利率

（effective annual interest rate）：【12 分】 

1.每一年複利一次 

2.每半年複利一次 

3.每一季複利一次 

（二）甲銀行與乙銀行都宣稱他們放款的利率『最優惠』-當然，從銀行客戶的角度來看，

實際支付的利息愈低愈好。甲銀行為傳統的本國銀行，名目利率為 10%，採每月本

利均攤的方式（每月複利一次）償還本金與利息。乙銀行是一家以行銷專長的外商

銀行，他們宣傳：『每個月月中與月底還款，讓您理財自主，沒有還款壓力。』其名

目利率亦為 10%，但是採每半個月本利均攤的方式（每半個月複利一次）償還本金

與利息。請問您：當您們公司需要借款一億元來支付投資支出時，您會選擇那一家

銀行的貸款？為什麼？【13 分】 
 

 

題目二題目二題目二題目二：：：： 

假設在 98 年 1 月 1 日時，中華公司有一筆五年期的貸款新台幣 1 百萬元，利率為 8%，

採取每期本利均攤方式償還本金和利息，條件為每年年底償還本金與利息，且每年複利一

次。請您依上述條件，幫中華公司編製一張還款表，記載每一年應償還的本利金額、當期

應計的利息、本金的償還，以及年底未償還餘額。【25 分】 

註：請參考以下的利率因子 

終值因子（FVIF）8%,5 期=1.46933 

現值因子（PVIF）8%,5 期=0.68058 

年金終值因子（FVIFA）8%,5 期=5.86660 

年金現值因子（PVIFA）8%,5 期=3.99271 
 

 

題目三題目三題目三題目三：：：： 

中興公司去年底簡要的損益表與資產負債表如下（已經扣除了股利以及利息的支付）。

假設您研究歷年來中興公司的損益表與資產負債表之後發現：中興公司的固定資產、流動

資產、流動負債金額以及銷售成本都與銷貨金額的比率息息相關，當銷售金額提高 10%時，

固定資產、流動資產、流動負債金額以及銷售成本都提高 10%，只有去年（即財務報表所

報導的年度）因為受到景氣不佳的影響，固定資產的產能利用率只有 90%。中興公司的長

期負債與公司權益資金則受到融資政策與股利政策的影響，而中興公司每年都將 20%的盈

餘支付出去作為股利。今年由於許多的金融機構都提出了經濟繁榮的預測，中興公司的銷

售部門提出合理樂觀的預測，銷售金額將較去年成長 25%。請問： 

（一）中興公司在不進行資本支出（即不進行固定資產的投資）的假設之下，最多能支持

多高的銷售成長率？【2 分】 

（二）若要滿足 25%的銷售成長，請幫中興公司計算今年的資本支出（即固定資產的投資）

金額（假設銷售成本中，將包括 400 千元的折舊費用）。【3 分】 

（三）承續（二）在支付股利之後，請您幫中興公司編製一張預估的損益表以及資產負債表，

並且計算中興公司的外部融資需求（external financing needed）有多少？【20 分】 
中興公司 
損益表 

民國 97 年 
（單位：新台幣千元） 

 中興公司 
資產負債表 

民國 97 年 12 月 31 日 
（單位：新台幣千元） 

       
銷售金額 $3,600  流動資產 $4,500 流動負債 $1,080 
銷售成本  2,700  固定資產 4,000 長期負債 1,740 
稅前盈餘   900    權益資金 5,680 
所得稅（20%） 180  資產合計 $8,500 合計 $8,500 
淨利 $720       

題目四題目四題目四題目四：：：： 

中山公司是一家大型製造業的股票上市公司，業績相當的穩定，獲利狀況也都相當良

好，每一年的現金流量都相當穩定。去年度每月月底的現金餘額如下表，該公司的現金流

量在當月中並無明顯的起伏，且現金僅存在公司的支存與活存帳戶中。該公司並沒有短期

投資，但是每年七月時，必須支付大約 1 億元的現金股利。而除了明年八月必須支付一筆

大型的工程款以及機器設備約 2 億元之外，未來的三年也沒有重大的資本支出計畫以及長

期債券的到期還款。假設您擔任該公司的財務長，中山公司的董事會授權您進行資金運用， 

（1）請列出您認為適當的投資工具，（2）各項投資工具的資金配置為何？為什麼？【25 分】 

中山公司 97 年度每月月底現金餘額表（單位：新台幣百萬元） 
月  1 月  2 月  3 月  4 月  5 月  6 月 

現金餘額 $382 $408 $428 $412 $435 $468 
       

月  7 月  8 月  9 月  10 月  11 月  12 月 
現金餘額 $350 $375 $398 $382 $390 $402 

 


